Методические рекомендации

по оцениванию достижений обучающихся.
(разработаны и рассмотрены на педагогическом совете учреждения).

ФУНКЦИИ И ВИДЫ ОЦЕНКИ.ПРИНЦИПЫ КОНТРОЛЯ  УСПЕВАЕМОСТИ

Основной функцией оценки является установление и отражение уровня освоения обучающимися рабочих образовательных программ по предметам учебного плана. Определяются следующие параметры оценочной деятельности учителя:

· качество усвоения предметных компетенций, их соответствие требованиям федерального государственного стандарта образования;

· степень сформированности универсальной учебной деятельности учащихся (коммуникативной, регулятивной, читательской, трудовой, художественной и т.д);

· степень развития основных качеств умственной деятельности (умение наблюдать, анализировать, сравнивать, классифицировать, обобщать, связно излагать мысли, творчески решать учебную задачу и др.);

· уровень развития познавательной активности, интересов и отношения к учебной деятельности;

·  степень прилежания и старания.

 В учебно-воспитательном процессе в школе используется 2 типа оценок:

· парциальная (частичная, оценивающая часть) оценка; 

· оценка успешности, которая призвана наиболее полно и объективно отражать уровень освоения учебной программы.

 Парциальная оценка может быть в форме отдельного оценочного обращения или  оценочного воздействия учителя на учащихся, например, во время опроса, либо в форме отметки. 

Парциальная оценка может оценивать какой-либо один аспект образовательной деятельности обучающегося. 

Парциальная оценка может быть дана в форме развернутых вербальных суждений, объясняющих для ученика смысл проставляемой затем «свернутой» оценки – отметки в баллах.

Оценка успешности усвоения учебного материала
 Успешность освоения общеобразовательных  учебных программ оценивается в  2 – 11 классах по 5‑ти бальной системе . В качестве критериев, определяющих оценку «2», «3», «4», «5» учителя-предметники используют рекомендации о нормах оценивания, имеющиеся в каждой образовательной области. Оценка «1» выставляется в случае, если учащийся не представил работу.

При использовании в учебном процессе других бальных шкал (например, при проведении тестирования) учителями-предметниками производится их перевод в действующую 5-ти бальную систему оценивания.

Успешность освоения программ элективных курсов в 8, 9, 10, 11 классах оценивается по дескриптивной шкале, в качестве критериев используются компоненты предметных компетентностей, формируемых в процессе освоения содержания программ. Итоговая оценка выставляется в виде « зачет». « незачет».

 Успешность освоения факультативов оценивается по системе «зачтено», «не зачтено».

Успешность освоения практикумов и лабораторных работ оценивается по 5-ти бальной шкале.

Успешность освоения краткосрочных курсов оценивается по 10-ти бальной шкале.

Оценка защиты проекта, учебно-исследовательской работы  оценивается по критериям, разработанным для защиты проекта  и учебно-исследовательской работы   в форме зачтено- не зачтено. Принципами контролирования обученности (успеваемости) обучающихся как одного из главных компонентов качества образования  являются:

· объективность;

· систематичность;

· наглядность (гласность).

Объективность заключается в обоснованном содержании контрольных заданий, вопросов; равном, дружеском отношении педагога ко всем обучаемым; точном, адекватном установленным критериям, оценивании знаний, умений.

Систематичность отражает комплексный подход диагностирования, при котором все используемые виды, методы и средства контролирования используются в тесной взаимосвязи и единстве и подчинены одной цели.

Наглядность (гласность) отражает открытость испытаний всех обучаемых по одним и тем же критериям. Все оценки мотивируются и оглашаются, фиксируются в классном журнале, в дневниках учащихся.

ЭТАПЫ (ЗВЕНЬЯ) ПРОВЕРКИ ТЕКУЩЕЙ УСПЕВАЕМОСТИ.

. В школе устанавливается 5 основных этапов- звеньев в системе проверки успеваемости:

1). Первое звено – предварительное выявление- вводный контроль.

Вводный контроль призван определить знания учащимися важнейших (узловых) элементов курса предшествующего учебного года.

Вводный контроль проводится после компенсационного обучения (повторения), направленного на устранение пробелов в знаниях, умениях. Учителя-предметники выделяют для проведения данного вида контроля часы в календарно-тематическом планировании. Вводный контроль возможен и уместен при начале изучения любого нового раздела (курса).

Вводный контроль проводится учителями-предметниками, результаты контроля отражаются в классном журнале, в дневниках учащихся.

б) Вторым звеном проверки знаний является их текущая проверка в процессе усвоения каждой изученной темы. Текущий контроль призван способствовать становлению умений и навыков. На данном этапе учитель должен использовать парциальную оценку. Главная функция текущего контроля – обучающая и воспитывающая. Обучаемый должен понимать, за что он получает оценку, а учитель должен понимать, что воспитательный момент будет тогда, когда обучаемый внутренне согласен с оценкой.

в)Третьим звеном является повторная проверка (системное повторение). Параллельно с изучением нового материала учащиеся повторяют изученный ранее учебный материал.

г)Четвертое звено – тематический контроль. Цель – диагностирование качества усвоения обучаемыми взаимосвязей между структурными элементами учебного материала, изучавшимися в разных частях темы. Главная функция – систематизация и обобщение. Любая диагностирующая работа должна проверять:

- основные понятия:

- сформированность умений их использования;

- способность обучаемого применить изученный материал в новой (нетрадиционной) образовательной ситуации, либо в практической ситуации. Специфика этого контроля:

Ученику предоставляется  возможность пересдать,  исправить полученную ранее отметку;

При выставлении окончательной оценки учитель не ориентируется на средний балл, а учитывает лишь итоговую оценку по сдаваемой теме, которые «отменяют» предыдущие, более низкие, что делает контроль более объективным. Уточнение и углубление знаний становится мотивированным действием ученика, отражает его желание и интерес к учению.

д)Пятым звеном является итоговая проверка и учет знаний, умений обучаемых, приобретенных ими на всех этапах дидактического процесса. Итоговый учет успеваемости проводится в конце каждой четверти и по завершению учебного года.
 Специальным видом является комплексная проверка. Главная функция комплексной проверки – диагностирование сформированности предметных компетенций. Комплексная работа оценивает сформированность отдельных универсальных учебных способов действий : 

-познавательных (общеучебных логических, постановки и решения проблем);

- коммуникативных (например: умений выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации) ;

-регулятивных (например: действия контроля и оценки во внутреннем плане) на межпредметной основе.
  Для выделения уровней достижения результатов в работе выделяются два уровня: базовый (опорный) уровень и повышенный (функциональный).
Практическим критерием комплексной проверки выступает способность обучаемых объяснять, моделировать явления, процессы, события, опираясь на комплекс сведений, почерпнутых из всех изученных предметов. Комплексная проверка может  проводиться в форме комплексных годовых контрольных работ , экзаменов промежуточной аттестации,  защиты проекта.

